Международное право и политическая журналистика в борьбе с радикализацией информационного пространства

Рецензия на монографию «Глобальный индекс экстремизма»

Четвериков А.О.

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина, Москва, Российская Федерация; aochetverikov@msal.ru

РЕФЕРАТ

Идея глобального индекса экстремизма отражает необходимость международного сотрудничества в борьбе с опасными проявлениями идеологии политического насилия и риторики ненависти. В условиях, когда нормы национального и международного права гарантируют средствам массовой информации доступ к мировой аудитории, принципиальное значение приобретает способность к реализации свободы слова в интересах культурного обмена и устойчивого развития. В монографии, подготовленной коллективом специалистов в области права и массовых коммуникаций, исследуются политико-правовые аспекты оценки общественной опасности различных проявлений насильственного экстремизма.

Ключевые слова: экстремизм, терроризм, законность, преступность, СМИ

International Law and Political Journalism in the Fight Against the Information Space Radicalization. Review of the Monograph «Global Extremism Index»

Artem O. Chetverikov

Kutafin Moscow State Law University, Moscow, Russian Federation; aochetverikov@msal.ru

ABSTRACT

The idea of the global extremism index reflects the need for international cooperation in combating dangerous manifestations of the ideology of political violence and hate speech. In conditions when the norms of national and international law guarantee the mass media access to a global audience, the ability to exercise freedom of speech in the interests of cultural exchange and sustainable development becomes of fundamental importance. The monograph, prepared by a team of specialists in the field of law and mass communications, examines the political and legal aspects of assessing the public danger of various manifestations of violent extremism.

Keywords: extremism, terrorism, legality, crime, media

Монография «Глобальный индекс экстремизма» отражает взгляды авторов на различные аспекты борьбы с насильственным экстремизмом. Особенностью междисциплинарного политико-правового подхода к пониманию проблем экстремизма стала оценка последствий радикализации социальных институтов методами из различных областей гуманитарной науки: юриспруденции, политологии, лингвистики и психологии. Можно констатировать, что коллективная монография «Глобальный индекс экстремизма» стала интересным развитием идей о способах борьбы с насильственным экстремизмом в условиях цифровой трансформации.



Глобальный индекс экстремизма: монография / авт. колл.; под общ. ред. А.И. Бастрыкина, В.П. Кириленко, А.Д. Хлуткова, В.А. Шамахова. СПб.: ИПЦ СЗИУ РАНХиГС, 2023. 416 с.

ISBN 978-5-89781-750-4

В то время как на страницах монографии «Экстремизм в современном мире» (2018 г.) [8] коллектив авторов разрабатывал концепцию понимания международного экстремизма как опасной идеологии, приводящей к терроризму, новая интересная работа «Глобальный индекс экстремизма» (2023 г.) анализирует методы оценки общественной опасности различных проявлений радикальной идеологии и является существенным шагом вперед в разработке универсального междисциплинарного подхода к проблемам радикализации общественного правосознания и удержания массмедийного дискурса в рамках правового поля.

Исследование «Глобальный индекс экстремизма» стремится решить проблему отграничения легитимной борьбы за свободу и права человека от преступной пропаганды деструктивного насилия. Без понимания формальных отличий террористов и экстремистов от «партизан» [2] обосновать и легитимировать противодействие радикальной идеологии в современных геополитических условиях представляется вряд ли решаемой юридической задачей.

Вопросы противодействия экстремизму и обоснования методики оценки уровня опасности криминальных экстремистских сообществ, рассмотренные в монографии, представляют значительный интерес для тех органов государственной власти и институтов гражданского общества, которые участвуют в мероприятиях по противодействию экстремизму. Существенное научно-практическое значение предложений по оценке уровня общественной опасности проявлений экстремизма и факторов, способствующих радикализации, подтверждается в исследовании примерами из практики.

На фоне активизации экстремистских сообществ участились проявления насильственного экстремизма в отдельных регионах мира. В условиях криминализации мировой политики проблема оценки агрессивности экстремистов как в российской, так и в зарубежной правовой и социально-политической науке вызывает значительный интерес. Международный экстремизм — критическая угроза для правового государства в цифровую эпоху, так как в современном мире экстремизм становится мотивом для различных криминальных практик: от вербовки сторонников террористов через социальные сети до оправдания массовых убийств в стиле ИГИЛ¹ и «Колумбайн»².

Структура исследования позволила организовать взаимодействие авторов при работе над критериями и показателями индекса восприятия экстремизма в разных регионах Евразийского пространства. Тематика глав и разделов исследования охватывает широкий круг вопросов из областей права, политики, психологии и коммуникологии.

Первая глава «Криминализация политики и глобальный индекс экстремизма» посвящена проблемам политической преступности и поиску объективных критериев криминализации политики. Приведение в исполнение смертных приговоров, убийства журналистов в связи с их профессиональной деятельностью и количество террористических атак выступают в качестве ярких маркеров активности экстремистов.

Вторая глава «Угрозы экстремизма в современном мире» посвящена региональной специфике экстремистской идеологии. Опыт противодействия экстремизму на постсоветском пространстве дополняется анализом проблем борьбы с экстремизмом в Германии и Азиатско-Тихоокеанском регионе. Практические проблемы борьбы с экстремизмом демонстрируют, что популизм и ксенофобия повсеместно являются благодатной почвой для радикализации медиадискурса.

В третьей главе «Преступления экстремистской направленности и судебная экспертиза экстремистских материалов» читателям представлен доктринальный подход к уголовно-правовой квалификации преступлений экстремистской направленности и проанализированы криминалистические аспекты противодействия экстремизму. Правовые исследования демонстрируют последовательные усилия российского государства в деле ужесточения уголовного законодательства о борьбе с экстремизмом.

Четвертая глава «Медийные ресурсы экстремизма: выявление и нейтрализация» характеризует экстремистские практики, которые актуализируются в медиапространстве. Применение методик психолингвистического анализа для оценки мотивов экстремистов при распространении манипуляторной массовой информации позволяет лучше понять modus operandi экстремистов и создает научную базу для правильной квалификации правонарушений, связанных с пропагандой экстремизма.

Предметом анализа пятой главы «Психология терроризма и институциональная основа противодействия экстремизму» стали мотивы для участия в жизни экстремистских сообществ и различные психологические проявления экстремизма. Общественная опасность группового девиантного поведения не вызывает сомнений. Здесь небезынтересна позиция авторов о том, что «сущность экстремизма проявляется в насильственном захвате и удержании власти, насильственном изменении конституционного строя» [1, с. 314]. Ответная реакция общества на экстремальные политические практики существенно различается в области политики и в правовом поле. В то время как политики реагируют на экстремистов на эмоциональном и институциональном уровнях, юристы последовательно реагируют запретительным регулированием в отношении пропаганды политического насилия.

Шестая глава «Экстремальный политический процесс: содержание, формы, медиатизация» содержит видение проблемы экстремизма с позиции политической журналистики и правового регулирования электорального процесса. Идея в том,

¹ Запрещенная в России террористическая организация.

² Признан террористическим движением и запрещен в России.

что не всякое правонарушение в ходе предвыборной борьбы априори является экстремизмом, напротив, «экстремизм выражается в действиях, направленных на достижение крайних, предельных состояний человеческого сознания, выражающихся в деструктивной активности и провокации конфликта» [1, с. 338].

Седьмая глава «Экстремистские речевые деликты и криминализация экстремизма» нацелена на соответствие практики борьбы с экстремизмом нормам международного права. Применительно к криминализации экстремизма сформулирован ряд принципов, основанных на социальной справедливости, «для которой рациональность, публичность и гласность являются фундаментом, а творчество (креативность) обеспечивает развитие» [1, с. 383]. По мнению авторов, именно принципиальные представления о справедливости вызывают у экстремистов агрессию, радикальные проявления которой на законодательном уровне и в правоприменительной практике квалифицируются как составы политических преступлений.

Работа над монографией большого числа членов авторского коллектива представляется вполне оправданной целями научного исследования региональных особенностей противодействия экстремистской идеологии. Вместе с тем за рамками исследования остались проявления экстремизма в Африке, Северной и Латинской Америке. Есть все основания полагать, что разработка «глобального индекса экстремизма» потребует в дальнейшем от авторского коллектива усилий по изучению региональных особенностей противодействия насильственному экстремизму.

В работе рассмотрены положения Указа Президента Российской Федерации от 29 мая 2020 г. № 344 «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года», где указано, что «экстремизм во всех его проявлениях ведет к нарушению гражданского мира и согласия, основных прав и свобод человека и гражданина, подрывает государственную и общественную безопасность, создает реальную угрозу суверенитету, единству и территориальной целостности Российской Федерации». Поскольку по делам об экстремизме широко используются различные экспертизы, в том числе лингвистические, постольку научные исследования в сфере политологии и лингвистики оказывают существенное влияние на квалификацию правонарушений экстремистской направленности.

Авторами в процессе исследования проанализирован широкий круг вопросов политики экстремизма и проявлений радикальной идеологии, задействован широкий спектр научных методов, в том числе широко используется дискурсивный анализ и проведено сравнительно-правовое исследование, применяется моделирование социально-политических процессов. Использование современной методологии позволило сформулировать ряд интересных предложений по совершенствованию Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года.

В основе юридической составляющей глобального индекса экстремизма лежит последовательное развитие идеи о том, что «при столкновении государства с экстремистами криминализация их политических практик является единственным средством недопущения их во власть и сохранения идеалов правового государства» [1, с. 392]. Правовая оценка глобального индекса экстремизма и криминализации проявлений экстремистской идеологии призвана способствовать всеобщему пониманию критических угроз национальной и международной безопасности, исходящих со стороны экстремистских сообществ.

Авторы монографии разделяют идею о том, что «в государственно-организованном обществе человек может заниматься какой-либо деятельностью только при условии, что она дозволена ему, т.е. разрешена или, по крайней мере, не запрещена государством в законах и других правовых актах» [7, с. 28]. Вместе с тем они предлагают строить запретительную политику в области массовой ин-

формации на национальном уровне в соответствии с положениями международного права.

Завоевание авторитета в международном информационном пространстве предполагает запрет на «неприемлемые в цивилизованном обществе, доходящие до прямой вражды и речевой агрессии» [5, с. 106] материалы средств массовой информации. Опыт борьбы с геноцидом в Руанде показал, что в борьбе с преступлениями против человечности руководители СМИ привлекаются к международной уголовной ответственности за призывы к массовому насилию.

Политический анализ агрессивного дискурса в средствах массовой информации показывает, что радикализация политического и правового сознания граждан и насильственный экстремизм являются актуальными проблемами. Глобальный индекс экстремизма — как показатель уровня насилия в обществе — может способствовать выявлению «генетических источников эксплицитного насилия» [1, с. 18], а также пониманию географии угроз радикализма и противодействия религиозному фанатизму за счет реализации стратегии международного сотрудничества.

Концептуальное понимание психологии экстремизма доказывает рациональность характеристики индекса экстремизма через оценку социальной активности приверженцев экстремистских взглядов на региональном уровне, что «восприятие экстремизма в отдельно взятом государстве отражает политические проблемы в системе обеспечения национальной безопасности, работе СМИ и институтов гражданского общества» [1, с. 57].

Жестокие политические режимы и несправедливость в обществе очевидно свойственны гибридным, неолиберальным демократиям, где «постепенная криминализация государства, которое готово идти на поводу у националистов и экстремистов» [1, с. 392], ставит под угрозу международные мир и безопасность, приводит к войнам, разрушает международное доверие, необходимое для устойчивого развития.

Материалы монографии последовательно изложены, безусловно, актуальны и интересны для читателя. Монография ориентирована на широкий круг специалистов по международным отношениям и праву, преподавателей, студентов и аспирантов гуманитарных направлений подготовки и представляет интерес для журналистского сообщества.

Учитывая, что государственные органы России играют важную роль в противодействии международному экстремизму, создание базового юридико-политического подхода к оценке активности и агрессивности экстремистов может благотворно сказаться на правопорядке в современной международной системе.

Литература

- 1. Глобальный индекс экстремизма: монография/ авт. колл.; под общей ред. А.И. Бастрыкина, В.П. Кириленко, А.Д. Хлуткова, В.А. Шамахова. СПб. : ИПЦ СЗИУ РАНХиГС, 2023. 416 с.
- 2. *Кириленко В. П., Алексеев Г. В.* Легитимность демократии в работах Макса Вебера и Карла Шмитта // Правоведение. 2018. Т. 62. № 3. С. 501–517. DOI: 10.21638/11701/spbu25.2018.305
- 3. *Кириленко В. П., Алексеев Г. В.* Проблемы гармонизации европейского и российского законодательства о диффамации // Lex Russica (Русский закон). 2019. № 9 (154). С. 168–182. DOI:10.17803/1729-5920.2019.154.9.168-182.
- 4. *Кириленко В.П., Шамахов В.А., Алексеев Г.В.* Свобода слова и медиабезопасность : монография. СПб. : ИПЦ СЗИУ РАНХиГС, 2019. 440 с.
- 5. *Мельник Г. С., Мисонжников Б. Я.* Лингвистические приемы антироссийской пропаганды новый тренд массмедиа Германии // Гуманитарный вектор. 2020. Т. 15. № 5. С. 99–109. DOI: 10.21209/1996-7853-2020-15-5-99-109.
- 6. Хлебушкин А.Г. Уголовно-правовая охрана политических основ конституционного строя //

- Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2015. № 2 (66). С. 83-89.
- 7. *Четвериков А. О.* Свобода науки как основное право человека и гражданина в современном конституционном, международном и европейском праве: сравнительно-правовое исследование // Международный правовой курьер. 2020. № 1-2 (35-36). С. 28–37.
- 8. Экстремизм в современном мире: монография / под общ. ред. А.И. Бастрыкина, В.П. Кириленко, В.А. Шамахова. СПб.: ИПЦ СЗИУ РАНХиГС, 2018. 444 с.

Об авторе:

Четвериков Артем Олегович, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры интеграционного и европейского права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина» (Москва, Российская Федерация); aochetverikov@msal.ru

References

- Global Extremism Index: a monograph / collective of authors; under the general editorship of A.I. Bastrykin, V.P. Kirilenko, A.D. Khlutkov, V.A. Shamakhov. St. Petersburg: Publishing Center of the NWIM RANEPA, 2023. 416 p. (in Rus).
- 2. Kirilenko V.P., Alekseev G.V. Legitimacy of democracy in the works by Max Weber and Carl Schmitt // Pravovedenie. 2018. 62 (3). P. 501–517. https://doi.org/10.21638/11701/spbu25.2018.305 (in Rus).
- Kirilenko V.P., Alekseev G.V. Problems of Harmonization of European and Russian Legislation on Defamation // Lex Russica. 2019. N 1 (9). P. 168–182. DOI:10.17803/1729-5920.2019.154.9.168-182. (in Rus.)
- 4. Kirilenko V.P., Shamakhov V.A., Alexeyev G.V. Freedom of Speech and Media Security: monograph / V. P. Kirilenko, V. A. Shamakhov, G. V. Alexeyev. St. Petersburg, Russia: NWIM RANEPA, 2019. 440 p. (in Rus).
- 5. Melnik G.S., Misonzhnikov B.Ya. Linguistic Methods of Anti-Russian Propaganda a New Trend in the German Mass Media // Humanitarian vector [Gumanitarnyi vektor]. 2020. Vol. 15. N 5. P. 99–109. DOI: 10.21209/1996-7853-2020-15-5-99-109. (in Rus).
- Khlebushkin A. G. Criminal-law protection of the political foundations of the constitutional system // Bulletin of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia [Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii]. 2015. N 2 (66). P. 83–89. (in Rus).
- 7. Chetverikov A.O. Freedom of science as the basic human and citizen right in the modern constitutional, international and European law: comparative legal study // International legal courier. 2020. N 1-2 (35-36). P. 28–37. EDN VCUKAD (in Rus).
- 8. Extremism in the modern world: monograph / under the general editorship of A.I. Bastrykin, V.P. Kirilenko, V.A. Shamakhov. St. Petersburg: Publishing Center of the NWIM RANEPA, 2018. 444 p. (in Rus).

About the author:

Artem O. Chetverikov, Doctor of Law, Professor, Professor of Department of Integration and European Law of Kutafin Moscow State Law University (Moscow, Russian Federation); aochetverikov@msal.ru